

从警22年,“拼命三郎”拼到生命最后一刻

——追记郑州市公安局经开分局副局长高延岭

送别 数千名群众和战友前来送他最后一程

6月28日一早,位于经开区第七人民医院门前的街道上,群众早已自发在路边排队来送别高延岭最后一程。“人民的好警察高延岭”“痛失战友泪沾襟”“热血铸警魂”“高延岭一路走好”……一幅幅黑底白字的条幅,载满了多少人对高延岭英年离世的遗憾和不舍。

当高延岭的灵车缓缓从第七人民医院驶出,经过送别人群的身边时,很多人难以自控,失声痛哭。

现场每个人都是一脸悲伤。一位老人忍不住用手抹起眼泪;两位拉着条幅的中年女

子潸然泪下;敬礼的一位女警也是满眼泪花,目送灵车从眼前走过。

“保安全保稳定尽忠人民,为事业为使命费尽心血”。追悼会现场的挽联道不尽多少领导、战友、亲人对他的不舍,也概括了他短短一生为人民公安事业所做的巨大贡献。

与高延岭妻子的悲伤相比,他的儿子表情稍显平静,也许他掩隐悲伤是为了让妈妈知道,他不想让妈妈担心。从此后,他要替爸爸好好照顾妈妈。

“孩子今年刚参加完中考,离考试还有4天,他的爸爸却永远不能再陪他了……”一位战友心疼

地说。

获悉高延岭因公牺牲后,省委常委、市委书记徐立毅批示“对亲属表示慰问”,要求对高延岭同志事迹进行总结。副省长、省公安厅厅长舒庆专门批示:“向延岭同志家属表示亲切地慰问!请政治部即派员前往吊唁、慰问家属,指导做好宣传、抚恤及善后工作。”

6月23日,市委常委、政法委书记于东辉前往吊唁,并看望慰问其亲属。郑州市副市长、公安局长马义中专程前往吊唁,对高延岭的不幸去世表示沉痛哀悼,向家属表示慰问。

追忆 本是约好见面说案情的日子,却来给他送行

“本来约定6月27日见面说案件,没想到却变成了我来追思、给他送行的日子。”就这一句话,让一起案件中的受害债权人韩先生忍不住失声痛哭起来。

韩先生说,他的案件牵涉到一家投资担保公司,因为受害人多,涉案人也多,目前案件还在进展中。高延岭和他的团队已介入他们的案件两年多,如今,案件正朝着好的方面推进,没想到高延岭就这样走了……

两年多时间里,韩先生和另外一些受害人看到高延岭和他的团队为他们做的各种工作,“看着高延岭和干警为我们奔波各个银行、房管局等部门查对流水、查封房产,转战各个地方保护我们的财产,有时候真是感动不已。”

因为经常和高延岭接触,韩先生很了解这位尽职尽责的

人民警察,也对他的身体状况一直隐隐担心。

韩先生说,高延岭虽然只有40多岁,但是已经被多种疾病缠身,血压平时高达180毫米汞柱,同时还患有胸膜炎等疾病。而自他的案件成立专案组以来,高延岭全盘布局,亲自指挥,使得他们的案情有条不紊地向前发展,让绝望的他们看到了希望。

说起最近的一次和高延岭通话,韩先生没想到是最后一次通话,“一辈子难忘”。

6月11日,韩先生又一次来到专案组,没见到高延岭在办公室,就给高延岭打电话,“打通电话后,他声音很轻,有点不对,我问他是不是病了,他说请年假了,正在孩子学校”。高延岭告诉韩先生,他孩子马上就要参加今年的中考,前段时间孩子考试成绩不太理想,他请假

陪陪孩子,给他辅导功课。

此时,韩先生觉得有些不好意思再打扰他,但是,高延岭仍没放下韩先生的电话,“他让我尽管放心,这个月底一定拿出一份我们大家满意的案情通报信息,还敲定,这个月27号我们要见面”,这是韩先生和高延岭两人最后的沟通。

“提起今天27号,我现在心里一阵一阵难受。”韩先生说,本来27号是他跟高延岭副局长见面的日子,“结果27号变成了我来给他送行的日子,不能接受。”

韩先生最后说:“高延岭副局长走了,我们知道他孩子今年参加中考。为了感谢高延岭生前为我们做那么多,这两天我们受害人也没闲着。大家都在自发自愿地捐钱,我们准备将这笔学业赞助金送到高延岭孩子手中,尽我们的一份力量。”

无私 不忘初心,勇挑重担连破大案要案

高延岭从警以来,先后主侦和参与侦破“金博士郑单958假农资案”“420特大跨省制售假药案”“经开区邦正药业有限公司假疫苗案”等重大刑事、经济案件1600余起,其中侦办中央督办案件1起、公安部督办案件6起、省公安厅督办案件32起,发起全国集群战役案件2起,抓获各类犯罪嫌疑人2800余人。

2012年3月9日,上海一家知识产权代理公司受美国杜邦、日本曹达株式会社、瑞士先正达等公司委托向经开分局举报,称2010年以来,有人长期生产、大量销售上述公司国际驰名品牌假冒伪劣农药。

接报后,高延岭立即将这一线索上报市局,同时抽调精

干警力组成专案组,秘密开展外围调查。为避免打草惊蛇,高延岭带领侦查员根据农药的气味和进出窝点车辆的运行轨迹进行摸排取证,历时31天、行程2000多公里,最终全面摸清了郑州境内7个和其他10个省市20个地区共计28个假农药窝点的生产、销售情况。

案情逐级上报到公安部后,公安部高度重视,在当年4月24日组织打响以郑州为发起地的“3·09”全国打击假农药案集群战役。

在公安部、省公安厅的统一指挥下,高延岭和7个行动小组的300余名同事同时行动,先后抓获犯罪嫌疑人137名,捣毁假农药窝点7处,生产窝点

12个、储存窝点14个,查扣假农药生产线32条、大型生产设备176部,查获假冒伪劣农药146种,涉案总价值达4.36亿元。获悉案件成功告破,中央电视台焦点访谈、法治在线等栏目对此案进行跟踪报道,时任公安部副部长孟建柱亲自签发嘉奖令予以表扬,公安部将此案评为2012年全国十大精品案件之首,并为经开分局经侦大队荣记集体一等功。

多年来,因工作成绩突出,高延岭荣立个人二等功1次、三等功4次,并荣获河南省“中原卫士”、郑州市“绿城卫士”、郑州市优秀共产党员等多项荣誉称号,名副其实地成为郑州公安经侦战线的一面旗帜!

“本来约定6月27日见面说案件,没想到这天却变成了我来追思、给他送行的日子。”这是一起案件中的受害债权人韩先生说过的话,说着说着他没忍住失声痛哭起来。

“高副局长出事那天我正好在洛阳出差。那天中午我们俩还通电话讨论工作,没想到那竟是他说的最后几句话。”在经开区公安分局专案组熟悉的办公楼里,大队长郭元中说起一同战斗的高延岭,几度哽咽……

“孩子(高延岭)啊,你真的就这么……走了吗?”6月28日一大早,当高延岭的灵车缓缓从第七人民医院驶出时,街道两边已站满自发前来为他送行的战友和群众,一位头发斑白的老人嘴里不住地念叨着。

他们口中的高延岭,就是从警22年的郑州市公安局经开分局的副局长。22年,他扎根一线,破案1600余起,抓获嫌犯2800余人,扣押、追缴、冻结、查封各类涉案资产约19.6亿元。他从基层侦查员干起,一步一个脚印,成长为刑侦大队副大队长、经侦大队大队长、副局长,已经成为郑州乃至河南公安经侦战线的一面旗帜。

今年6月21日晚,高延岭在案件分析现场,突发疾病牺牲在他最爱的工作岗位上,年仅45岁。郑报全媒体记者 鲁燕 王译博 翟宝宽/文 周甬/图



高延岭生前工作照(资料图片)



群众自发为高延岭送行的现场照片

无惧 端掉假农药窝点 双腿因农药侵蚀一直奇痒难耐

“2012年3月,我们在办剧毒假农药案件时,高延岭的双腿被剧毒假农药腐蚀,一直蜕皮。”郑州市公安局经侦支队副支队长李立回忆起和高延岭一起侦破的“3·09”打击假农药案背后的故事。

在端掉这个窝点时,正好天降大雨。“就在制假窝点的院里,到处都是剧毒的农药,夹杂着泥水。高延岭穿

着布鞋在大院里指挥抓捕,查封清点以及拆装这些制假设备。”李立说,由于在剧毒的农药泥水中站立时间过长,直到现在,高延岭的双腿一直蜕皮,而且奇痒难耐,他抹了一些药,但始终不太见效,“我看了以后也是心疼不已”。

“我是从农村出来的,我知道老百姓都不容易。每次看见报案群众

那种期待眼神,我就会告诉自己,再苦再难就算流血牺牲也要把案子破了,给群众一个交代!否则对不起这身警服!”这是高延岭常说的一句话,他也是这么做的。正是因为心中有民、初心不忘,他才在自己的岗位上攻克了一个又一个难题,给群众点亮了一个又一个希望的灯火。

无畏 有人曾威胁要“买”他的头

经侦案件涉及的资金动辄几千万元,甚至高达数亿元。这意味着侦破经济案件,不仅需要超人的耐心和恒心,还经常需要直面犯罪分子的各种威胁,其中艰辛不言而喻。

2011年,高延岭带领经开分局经侦大队侦办一起洗化城系列制造销售假冒伪劣商品案,很快打掉多个制假生产线,案件金额近1亿元。由于地下“生产链条”接连被打掉,“幕后老板”损失惨重,气急败坏之下放出话来,要高延岭就此打住,否则要拿500万元买高延岭的“人头”。

面对赤裸裸的生死威胁,高延岭没有退缩,深挖线索,又一鼓作气打掉多个制假售假窝点。

2016年3月初,“假疫苗”案广受关注,受害群众涉及全国多地,而郑州市经开区一家药业有限公司也名列黑名单之中。高延岭深知假疫苗的社会危

害性,经过十几个昼夜奋战,调取查证几万份医药购销合同、购销单据、银行账户,最终锁定该案的线索第一人樊某,并于2016年3月26日将其抓获。

为进一步固定证据,高延岭带领专案组民警们先后奔赴甘肃、北京等全国23个省份78个县市,将该案的14名主要犯罪嫌疑人全部抓获。经鉴定,韩某毅等人非法经营数额为7500余万元,非法经营所得3100余万元。

案件办得多了,犯罪嫌疑人对他又怕。在办理一起制假案件中,有人见对高延岭来硬的不行,便通过各种关系找到他,称只要他睁只眼、闭只眼,就能得到意想不到的实惠。高延岭大声斥责这些说情的人:“他们造假药、销售各类伪劣商品,要是咱家的孩子吃到了、用到了你会咋想?他们骗人钱财,如果受骗的是咱亲戚你还会替他们说话吗?”

讲述 “经常加班,啥时候问他都是在专案上”

在局里很多人都称高延岭为“拼命三郎”,李立讲述了这个外号的来历。

一起案件涉及虚开增值税发票。“高延岭在连续两天两夜工作后,来到市局经侦支队研讨案情时,突然剧烈咳嗽,一口鲜血喷涌而出,当时把我们都吓坏了,要送他去医院。”李立说。

“没事,喝几口水就行了。”同事们帮他擦掉血迹,高延岭又继续说案件,大家都劝他抓紧时间就医休息,但是他又回到专案上,和他的同事进入工作状态。

“到现在我都不相信这个事实,接受不了,总感觉高延岭还没有走,还在专案上研究案情。”说起和高延岭交往的5年,郑州市高新区法院政治处主任郭文政也是“不敢相信”。

郭文政说,在此之前,他是高新区法院刑庭庭长,因为案件没少和高延岭打交道。“第一次见他,胖胖的、黑黑的,当时他是刑侦大队副大队长,经常加班,啥时候问他都是在专案上。”

如今,因为工作不同,郭文政和高延岭打交道少了,但是,他知道高延岭所在的经开分局经侦大队早已在全市

乃至全省、全国都有了名气,他和团队早被经侦民警公认为经济犯罪侦查战线上的“尖兵”和“利刃”。而这一切都和高延岭的执着和坚持分不开。

“他给我打电话都是工作,常常晚上10点多给我打电话也都是工作。”同样,高新区检察院主任刘涛也认为,高延岭就是“专案组”的代名词。高延岭的办公室,都是用“犯罪嫌疑人的资金流向图”“犯罪嫌疑人活动轨迹图”装饰的。

“这是高延岭编写的《经侦办案指南》,他在案件中积累的侦破经验、办案技巧和方法,都在这里。”在高延岭的电脑上,他的同事打开其中一个文件夹介绍说。

由于长期从事经侦工作,连续侦办大案要案,积累了不少办案经验,高延岭除多次为民警进行培训授课,为战友们“开小灶”之外,工作之余,他将自己的经验和心得体会整理下来,并结合相关法律法规,潜心研究编写了包括总论、实体、程序、经验讲座、法律法规、相关概念共六章85项内容1700多页的《经侦办案指南》,供大家学习和参考。

哀思 “拼命三郎”再也回不来了

高延岭的妻子说,同为警察,她理解丈夫的敬业,但作为家人,她觉得丈夫对家亏欠太多。

高延岭出生在偏僻农村,家中姊妹4人,他排行老大,有3个妹妹,家庭条件艰苦。

1997年高延岭警校毕业,成为一名光荣的人民警察,他十分珍惜来之不易的人生机遇,把“有所作为”当作自己的座右铭。入警22年来,高延岭把全部精力奉献给了公安事业。父母生病,他不在身边;逢年过节,他很少与亲人团聚;儿子上学,他没有时间接送;家庭琐事,他无暇顾及。在

父母和妹妹的眼里,高延岭除了对自己不好、对亲人不好,对同事、朋友都非常好。高延岭的妹妹高延梅回忆说,20多年来,哥哥和父母在一起只过了3个春节,一年回家看望父母最多也只有3次。

高延岭常说,等有时间了一定好好陪陪父母,带父母外出旅游。可说了无数次一次都没实现。高延岭的儿子今年中招考试,因为平时难有时间照顾,他决定最近抽一点时间回去陪陪孩子,但没想到,就在中招考试的前4天,高延岭却昏倒在了工作岗位上,再也没有醒来……



【河南新闻名专栏】
爆料电话:0371-96678



扫码看新媒体报道